

## **УТВЕРЖДАЮ**

Первый проректор-  
проректор по научной работе  
ФГАОУ ВО «Российский  
университет дружбы народов  
имени Патриса Лумумбы»

д.м.н., профессор,  
член-корреспондент РАН

А.А. Костин



2023 г.

## **ОТЗЫВ**

ведущей организации – ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы» о научно-практической значимости диссертационной работы Аникиной Ирины Владимировны на тему: «Оценка качества жизни больных отосклерозом», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

### **Актуальность избранной темы**

Диссертационная работа Аникиной И.В. посвящена актуальной проблеме оценки качества жизни пациентов, страдающих отосклерозом. Отосклероз представляет собой остеодистрофическое поражение капсулы лабиринта, приводящее к прогрессирующему снижению слуха и появлению субъективного ушного шума. Начало клинических проявлений процесса происходит у лиц трудоспособного возраста, что обуславливает повышенную социальную значимость данной проблемы.

В современной оториноларингологии основным этапом лечения и коррекции состояния при отосклерозе является хирургия стремени, в частности, проведение стапедопластики с реконструкцией цепи слуховых косточек. При планировании хирургического вмешательства, а также при

оценке послеоперационных результатов используется определение порогов слуха путем проведения тональной пороговой аудиометрии. В то же время все больше отечественных и зарубежных оториноларингологов обращают внимание на субъективные ощущения пациента, а также влияние самого хирургического вмешательства и полученных послеоперационных результатов на качество жизни больного. Наиболее актуальным методом оценки качества жизни в оториноларингологии является использование специализированных опросников. Проблемой при оценке качества жизни при отосклеротическом процессе является отсутствие специализированных для данного заболевания опросников, валидированных и адаптированных для русскоговорящего населения. С этих позиций диссертационное исследование Аникиной И.В. представляется необходимым и своевременным, что полностью сформулировано в цели исследования.

Для достижения поставленной цели, автором четко сформулированы задачи работы, которые полностью выполнены в ходе исследования, что отражено в тексте диссертационной работы.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации полностью соответствуют поставленным цели и задачам.

### **Связь диссертационной работы с планами соответствующих отраслей науки и народного хозяйства**

Диссертационная работа Аникиной И.В. на тему: «Оценка качества жизни больных отосклерозом» выполнена в полном соответствии с планом основных работ и направлений исследований кафедры болезней уха, горла и носа Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

### **Новизна исследования и полученных результатов**

Диссертационная работа Аникиной И.В. является первым отечественным исследованием по оценке качества жизни пациентов,

страдающих отосклерозом, в том числе, на до- и различных послеоперационных этапах наблюдения. Автором произведена русификация опросника SPOT-25, являющегося болезнь-специфическим инструментом для оценки качества жизни при отосклерозе, а также дальнейшая кросскультурная адаптация в полном соответствии с международными требованиями. В клинической части исследования проведена полная валидация русифицированной версии опросника, а также определение всех необходимых параметров работы полученного инструмента для оценки качества жизни больных отосклерозом в русскоговорящей популяции. В ходе исследования впервые для отечественных исследований установлены корреляционные связи между данными опросника SPOT-25 и результатами клинико-инструментальных исследований, таких как уровень снижения слуха и наличие ушного шума. В рамках работы автором доказана возможность использования опросника SPOT-25 для прогнозирования возможных результатов на различных послеоперационных этапах наблюдения.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов**

Научная значимость исследования Аникиной И.В. прежде всего заключается в системном подходе к возможности комплексной оценки состояния пациентов, страдающих отосклерозом, как на дооперационном этапе, так и на протяжении послеоперационного наблюдения.

Работа выполнена на высоком методологическом уровне, полностью соответствует поставленным цели и задачам. Использование полученных результатов позволит повысить качество оказываемой высокотехнологичной медицинской помощи в отохирургии, а также методики послеоперационного динамического наблюдения пациентов, страдающих отосклерозом. Полученные данные могут быть использованы оториноларингологами в амбулаторных и стационарных условиях, а также для планирования и проведения дальнейших научно-практических исследований.

## **Личный вклад автора**

Автор лично участвовала в подготовке и реализации всех этапов научно-исследовательской работы: формулировке цели и задач, поиске и анализе информации и данных литературы по теме исследования, формировании дизайна исследования. Участвовала в хирургическом лечении пациентов с отосклерозом, занималась ведением и анкетированием пациентов на до- и послеоперационных этапах. Проведенная статистическая обработка и анализ результатов позволили автору оформить все полученные данные в самостоятельный законченный научный труд.

## **Структура и содержание диссертации, ее завершенность**

Диссертация Аникиной И.В. оформлена в традиционном стиле, изложена на 124 страницах машинописного текста. Состоит из введения, обзора литературы, характеристики материалов и методов исследования, четырех глав собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. В тексте содержится 23 таблицы и 12 рисунков, в приложении содержится 2 документа. Список литературы содержит 193 наименования, из них 50 отечественных и 143 зарубежных источника.

Диссертационная работа Аникиной И.В. выполнена на высоком методологическом уровне. Дизайн исследования соответствует поставленной цели и задачам, работа выполнена с использованием достаточных размеров групп исследования. Все разделы диссертации изложены грамотно, логично и последовательно, дополнены наглядными таблицами и графиками. Выводы логично вытекают из содержания диссертации, полностью отражают поставленные в работе задачи, практические рекомендации основаны на полученных результатах исследования.

## **Достоверность исследования**

Положения диссертационной работы, выносимые на защиту, основаны на тщательном анализе полученных данных, подтвержденном методами статистической обработки. Достоверность и обоснованность научных положений, результатов исследования, выводов и практических рекомендаций не вызывает сомнений. Работа выполнена с использованием достаточных размеров выборки групп исследования, а также времени наблюдения, тщательном соблюдении методик исследования с применением комплекса современных методов оценки результатов. При статистическом анализе использованы адекватные поставленным задачам методы статистической обработки.

## **Характеристика публикаций автора по теме диссертации**

По результатам исследования автором опубликованы 6 печатных работ, в том числе: 3 научные статьи, отражающие основные результаты диссертации (1 оригинальная публикация в рецензируемых научных изданиях, включенных в Перечень рецензируемых научных изданий Сеченовского Университета/Перечень ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ и 2 публикации в журнале, включенном в международную базу SCOPUS), 1 обзорная статья и 2 публикации в сборниках материалов научных конференций. Все материалы диссертации неоднократно доложены и обсуждены на Всероссийских и международных научно-практических конференциях.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертационной работы**

Результаты, выводы и практические рекомендации диссертационной работы Аникиной И.В. могут быть использованы в практической деятельности профильных учреждений, при планировании дальнейших научно-практических исследований, а также в учебном процессе при

подготовке студентов, клинических ординаторов и аспирантов при изучении дисциплины «Оториноларингология».

### **Достоинства и недостатки работы**

Представленная диссертационная работа является законченным результатом научных исследований, выполненных лично автором. Работа написана грамотным литературным языком с последовательным изложением материала и соблюдением логической взаимосвязи между разделами. Оформление диссертации и автореферата соответствует требованиям ГОСТ.

Принципиальных замечаний к работе нет.

### **Заключение**

Таким образом, диссертационная работа Аникиной Ирины Владимировны на тему «Оценка качества жизни больных отосклерозом», выполненная под руководством доктора медицинских наук, профессора Свистушкина Валерия Михайловича является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной задачи по обоснованию внедрения оценки качества жизни как элемента комплексной оценки состояния при отосклеротическом процессе, имеющей существенное значение для развития оториноларингологии.

По объему проведенных исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости полученных автором результатов диссертация полностью соответствует требованиям п.16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения РФ (Сеченовский Университет), утвержденного приказом ректора № 0692 /Р от 06.06.2022 года (с изменениями, утвержденными приказом №1179 от 29.08.2023г.), а ее автор, Аникина Ирина Владимировна, заслуживает присуждения искомой ученой

степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Настоящий отзыв подготовлен заведующим кафедрой оториноларингологии медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», доктором медицинских наук, профессором Попадюком Валентином Ивановичем, обсужден и утвержден на заседании кафедры оториноларингологии медицинского института ФГАОУ ВО «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», протокол № 04 от «17» ноября 2023 года.

**Отзыв составили:**

Заведующий кафедрой  
оториноларингологии медицинского  
института ФГАОУ ВО «Российский  
университет дружбы народов имени  
Патриса Лумумбы», доктор медицинских наук  
(3.1.3. Оториноларингология),  
профессор

В.И. Попадюк

Директор медицинского института  
ФГАОУ ВО «Российский университет  
дружбы народов имени Патриса Лумумбы»,  
доктор медицинских наук



Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы»

117198, г. Москва, ул. Миклухо-Маклая, д. 6.

Тел. 8 (495) 787-38-03, (495) 434-42-12

e-mail: rector@rudn.ru; [rudn@rudn.ru](mailto:rudn@rudn.ru)

Отзыв ведущей организации о значимости диссертационной работы Аникиной Ирины Владимировны на тему: «Оценка качества жизни больных отосклерозом», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.